

## 习近平：把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来

## 齐心协力把“十四五”规划编制好

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十四五”规划编制工作作出重要指示强调，编制和实施国民经济和社会发展规划五年规划，是我们党治

国理政的重要方式。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面，同人民群众生产生活息息相关，要开门问策、集思广益，把加强顶层设计和坚持问计于民统一

起来，鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式为“十四五”规划建言献策，切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到“十四五”规划编制中来，齐

心协力把“十四五”规划编制好。我国将于2021年开始实施“十四五”规划，目前党中央正在组织制定“十四五”时期经济社会发展规划建议。根据习近平

重要指示精神，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对“十四五”规划的意见建议。  
据新华社电

## ■发布厅

## 全市开展危化品大检查大整治

本报讯 市委书记李强昨天就加强我市危险化学品安全生产工作提出明确要求，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强安全生产的一系列重要指示精神，强化安全发展理念，增强底线思维，认真吸取典型事故教训，引以为戒、举一反三，在全市各行业各领域开展涉及危险化学品安全管理大检查大整治，进一步压实各方面各环节安全生产责任，坚决防范各类重大事故发生，切实维护群众生命财产安全，确保城市安全有序运行。

按照全国安全生产专题视频会议部署和市委要求，我市有关方面迅速行动，加紧组织全面排查危险化学品的生产、储存、使用情况，压实各方责任，筑牢安全防线。当前以港口、码头、物流仓库、化工园区等为重点，立即开展全市危化品储存安全专项检查整治，全面摸排掌握涉及爆炸危险性化学品企业的底数，坚持“一企一策”实施精准监管。

市安委会办公室、市应急管理局、市交通委、上海海关、市消防救援总队等部门已联合组建2个检查组，对全市危险化学品生产、储存企业和涉及危险化学品的港口、库（堆）场、码头开展专项检查，加强重点企业安全监管执法和安全生产指导服务，推进深度整治、精准整治。

## 上海全力支持央企在沪发展

本报讯 按照市委开展常态化走访企业的统一部署，市委副书记、市长龚正连日来走访调研宝武集团、东方航空、交通银行、上海石化，实地察看企业经营情况，认真听取意见建议。龚正指出，上海全力支持央企在沪发展，希望央企持续聚焦国家战略和城市发展重点，大力推动产业升级，不断培育新增长点，携手做好经济高质量发展这篇大文章。

## 龚正会见美国驻华大使

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了美国驻华大使泰里·布兰斯塔德一行。龚正说，开放是上海最大的优势，上海将坚定不移深化改革、扩大开放，全力打造法治化、国际化、便利化的营商环境，热忱欢迎包括美国企业在内的国际企业来沪投资兴业并参加第三届进博会。

面向未来，上海作出最新部署，锚定“五个人人”努力方向  
城市，让人民生活更美好

上海是党的诞生地和初心始发地。2019年11月在杨浦滨江，习近平总书记考察上海时，提出“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，深刻阐释城市发展依靠谁、为了谁的核心问题。

近百年奋斗征程，70余年新中国建设，40余年改革开放，到步入新时代，“人民”二字重若泰山。面向未来，上海作出最新部署，锚定“五个人人”努力方向，一幅为人民谋幸福、让生活更美好的社会主义现代化国际大都市绚丽画卷徐徐铺展。

## 处处围绕人，时时为了人

71年前，人民解放军浴血奋战，把一个完整的城市交还给人民。上海解放当日，战士们和衣露宿街头、不扰市民的场景，生动呈现了中国共产党全心全意为人民的拳拳深情。

今天，上海人均GDP超过2.28万美元，超过世界银行划分的高收入国家标准；以不到全国千分之一的土地面积，贡献了全国近十分之一的财政总收入；人均绿化面积从“一双鞋”升级到“一间房”……一座镌刻着红色基因的城市，以高质量发展的“调色板”，让人民的生活多姿多彩，具有鲜明社会主义性质、富有现代化气息的国际化大都市于世界城市版图上熠熠生辉。

把最好的资源留给人民。杨树浦水厂所在的滨江段，被联合国称为“世界仅存的最大滨江工业带”，繁花绿间一座名为“人人屋”的党群服务中心映入眼帘，量血压、看地图、休憩乘凉……居民游客们惬意进出、怡然自得。

“以前这里都被工厂包围，没办法享受江景。”在附近居住几十年的许辛声老人一度望江兴叹。两年前，浦江45公里岸线全线贯通，还江于民，成为市民争相打卡的网红地。许辛声第一时间报名到“人人屋”当志愿者，给游客讲述这里的变迁。

以更优的供给满足人民需求。

距外滩一步之遥的宝兴里小区，诞生过“新中国上海第一个居委”——宝兴居委会。百年里弄历经多次更新，但受制于空间逼仄，身处“黄金地段”难享品质生活，是上海旧改中“最难啃的硬骨头”。

今年6月26日，最后一户居民搬离宝兴里，终圆“新居梦”。攻坚民生“小事”，上海向最后150万平方米的旧改发起“总攻”。“一把钥匙开一把锁，千方



人们在上海杨浦滨江散步。

新华社图

百计回应民众关切，为群众带来实实在在的获得感。”外滩街道党工委书记卞唯敏说。

提供更多的机遇成就每个人。

在上海市大学生科技创业基金会资助下，来自西部贫困地区的“80后”谢应波，创立了自主创新企业泰坦科技。大学期间做过送报员、搬货员、家教，作为“新上海人”的他，正在写就全新的出彩人生……

处处围绕人，时时为了人——人民至上的初心理念一以贯之。正如生活在这里的人们所感知的：这座城市，不是过去其他社会主义国家城市的再版，也不是西方城市的翻版，而是在党领导下的人民城市建设的新版。

## 依靠主人翁，打造治理共同体

盛夏时节，长宁区一小区的垃圾厢房前，65岁的陆建敏娴熟地将湿垃圾、干垃圾分类倒入专用桶内，一丝不苟。这件生活“小事”立法实施一年来，全市整体达标率90%以上，成为城市治理的样板。

垃圾分类、烟花禁燃、交通整治……2400万常住人口的超大城市，想要短时间内知行合一，推广全城总动员的文明风尚，并非易事。

集众智可以成大事，集众力者无不成也。在新近的相关评选中，荣膺“中国十大美好生活城市”榜首的上海，不断探索善治“密码”：城市发展，既要让人民最大受益，更要依靠人民积极参与。

共治，城市是载体，人民是主体——

徐汇区化工一村148号楼，

三分之一居民为70岁以上的老人，加装电梯成为“刚需”。在这个熟人社区，居民自主自愿发起、自我决定、共同参与、集体行动，从一楼到顶楼集思广益，形成最大公约数，演绎一场党建引领下的多元共治。截至4月底，上海已有1124幢房屋通过居民意见征询，已加装完工并投入运行的电梯达318台。

智治，引技术手段，促全民参与——

市场主体270多万个、电梯24万余台、建筑总量13亿平方米，单靠人力管理远远不够。上海在全国率先打造“一网通办”政务服务，接入2341项服务事项，近4个月随申码调用超5亿次；市场主体和个人用户少跑腿，“去政府办事像网购一样方便”。城市运行“一网统管”，8000多栋高楼玻璃幕墙纳管“一屏观天下”，1495万个城市部件应用高科技技术集成实时监控，24小时巡检让百姓吃了“定心丸”。

法治，以制度保障，畅民意“直通”——

“重大会议时要高唱国歌”——在古北市民中心的“法条墙”上，由80岁夏云龙老伯提出的这条立法建议，已经被国歌法采纳。

4年多来，设在虹桥街道的这一基层“立法直通车”，完成了35部法律的意见征集，归纳整理意见建议610余条，其中29条被立法采纳，生动展示出中国特色社会主义政治发展道路的民主实践。

城市发展，人民也是最大的评判者。幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶，一座城市的人本价值可落地、可感知。

## 以高质量发展回应人民新期待

临港新片区、长三角一体化发展、科创板，中央交给上海的三大任务全速推进；聚焦全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领和开放枢纽门户“四大功能”做优做强；第三届进博会紧锣密鼓筹备。拥有开放创新包容的城市品格，承担国家战略的先行使命，在践行初心的航程上，上海将给予人民一个怎样的愿景？

——以高质量发展回应人民新期待，建设令人向往的创新之城。近年来，生活服务领域的场景创新，几乎都在上海诞生。疫情期间，盒马鲜生、美团点评、叮咚买菜纷纷加入“在线新经济”天团，既及时满足民生需求，又带动百万人灵活就业，更成就可持续发展的创新业态。

——以开放包容打造文化“大码头”，描摹近悦远来的人文之城。当海外老牌电影节或“瘦身”或暂停之际，日前率先重启的上海国际电影节，统筹疫情防控和市场复苏，以“中国智慧”办好跨文化交流的国际盛事。红色文化、海派文化、江南文化交相辉映，一个兼收并蓄、中外交融的文化大舞台绽放独特光彩。

——在碧水蓝天中拥抱美好城市生活，缔造诗意栖居的生态之城。继黄浦江两岸后，苏州河42公里滨水岸线争取年内实现贯通开放。在寸土寸金的上海，街头随处可见缝插绿，近200座口袋公园、郊野公园让市民“出门500米就有公园”。为子孙留白的世界级生态岛崇明，一年后将迎来花博盛会，海上花岛以花为梦，一江一河滋养高品质生活……

据新华社电